



海口市多举措推动医疗改革与健康产业加速发展 构建防疫屏障 擘画健康蓝图

■ 许春媚

对特困慢性病患者实行门诊和住院费用100%补偿；垫付住院费用让全市的老百姓享受到“先看病后付费”诊疗服务模式；组建区域医疗联合体，把最好的医疗资源送入寻常百姓家……

这是一份载着满满民生情怀的成绩单。医疗卫生事业，关乎老百姓的身心健康，关乎人民群众的切身利益。近年来，在海口市委、市政府的领导下以及全市医务工作者的努力下，海口深化医药卫生体制改革、引进优质医疗资源、完善医疗保障，以健康海口建设为抓手，多举措推动医疗改革和健康产业加速发展，构建了一个“公平、可及、有效”的卫生健康服务体系和工作机制，推动了全市医疗卫生事业的高质量发展，提升了百姓医疗健康的获得感、安全感和幸福感。



上海市第六人民医院海口骨科与糖尿病医院。资料图

白衣执甲守住海南抗疫北大门

今年初，突如其来的新冠肺炎疫情让海口迅速进入“战时模式”。1月23日，海口将疫情防控关口前移、防护前移，分批派出上百名由医护、疾控、特警、港航、政府机关等工作人员组成的工作队，24小时驻守海安港、海安新港和粤海铁路北港等港口，守住海南疫情防控的第一道关，为海南的老百姓构建起一道扎实的生命守护屏障。

“能够用自己的专业知识，在海的对岸‘守护’海南，我和我的‘战友’们倍感自豪。”回想起那62天的“战斗”，海口市疾控中心公共卫生科工作人员张志明说，苦，但是值！工作队到达徐闻海安港时，是大年三十凌晨2点。只穿着一件背心和一件薄外套的张志明在港口的寒风中瑟瑟发抖，但他和同行的“战友”立即投入“战斗”。

白衣执甲，责无旁贷！毫无怨言投身抗疫张志明，只是海口市广大医务工作者积极参与抗疫的一个缩影。

面对疫情，海口市广大医务工作者在各自的工作群中写下了一封封请战书，在一张张请战书上摁下一个

个红手印。火线奔赴徐闻、在隔离病房坚守、到基层开展流行病学调查、走上街头开展医疗卫生监督行动、奔赴湖北参与当地抗疫……他们用各自的行动书写着医者的的大爱。

据海口市卫健委医政处相关负责人介绍，疫情期间，海口公布了全市范围内所有发热门诊名单，引导群众有序就近到发热门诊就医；并抽调全市所有公立医院医务力量以及部分民营医院的医务人员到海口各港口、码头、健康服务管理中心等地参与抗疫。同时抽调近70人奔赴徐闻，参与港口、健康留观点等抗疫工作。此外，海口还抽调104名医务工作者，奔赴湖北参与当地抗疫工作，并抽调100余名医护人员进驻海口4个区的17个健康服务管理中心，联合公安、联防及后勤保障工作人员轮流值守。

海口市人民医院被确定为全省儿童确诊患者定点收治医院，海口市第四人民医院被确定为疑似病例收治医院。为与病魔较量，海口市卫健委组织了委属二级（含二级）以上医

疗机构重症医学、感染性疾病、呼吸内科、儿科共计162名专家组成了海口市新冠肺炎治疗队伍。专家们研究诊疗方案，创新治疗方法，每天开展病例讨论，密切跟踪病情变化，不断细化调整诊疗策略。

截至8月17日，海口已连续179天无新增确诊病例报告，但“战斗”仍在继续。

为确保在常态化防控阶段，疫情防控标准不降、力度不减、劲头不改，海口市卫健委相关负责人介绍，海口市疫情防控指挥部专家组根据疫情防控工作需要，制定并印发了《海口市境外输入新冠肺炎疫情防控工作指引》《中小学校复学新冠肺炎防控工作指引》等工作指引近100个。海口市卫健委还制定了多个专项工作方案和技术方案，积极配合完成国内临时抵琼航班、高考中考和大型展会等重大活动或任务的医疗保障和防疫技术指导工作。

为进一步提高监测敏感性，确保及时、准确发现新冠肺炎可疑疫情或污染物，海口严格按照国家和省级有

关要求，持续开展发热病例、风险管控地区和入境人员的检测工作。同时，市场监管、卫生健康加强协作，加大了冷链食品、外环境和从业人员的监测覆盖面和检测力度。海口市新冠肺炎疫情防控指挥部还制定下发了《海口市应对新冠肺炎疫情反弹防控工作方案》，强化落实疫情常态化防控以及秋冬季节传染病防控的相关工作措施。

值得一提的是，海口持续完善的实验室检测网络为此次疫情防控提供了强有力的保障。海口市疾控中心实验室在2018年建设完成后达到全省领先水平。疫情发生以来，为提升新冠病毒的检测能力，海口市政府拨款购买了29台相关检测设备，使得海口市疾控中心的最大检测能力从最初的每天160人提升到每天561人。为进一步提升新冠病毒核酸检测能力，今年下半年海口还将继续推动市属二级以上医疗机构实验室检测能力提升，并进一步推动区级疾控机构实验室检测能力建设。



海口市医疗、医保和医药联动综合改革主要成效

医疗服务体系结构更加优化

形成“5+35、4区全覆盖”的5个规模不等、形式各异的医联体，并建立海口市人民医院医疗集团，承担美兰区区域内办医主体责任。

医疗服务秩序更加有序

高级别医院门诊输液取消或显著降低、日间手术占择期手术的比例逐年提高、基层医疗机构门急诊诊疗量占辖区诊疗量的比例逐步提高。对口支援内涵不断扩展，慢病管理逐步加强，机构间协同更加紧密。

医疗服务更加优质便捷

门诊挂号全预约、分时段预约、优质护理病房建设得到落实。大力推行远程会诊系统，积极开展“先诊疗、后付费”。

医院体系探索取得突破

出台《海口市人民政府办公厅关于成立海口市公立医院管理委员会的通知》，继续推进完善上海第六人民医院海口骨科与糖尿病医院现代医院管理建设，全部落实市属公立医院章程制定工作，出台《市级医院院长年度绩效考核定量化指标》和《市级综合性医院院长年度绩效考核定量化指标的说明》。

政府投入职责得到落实 取消药品加成成效显著

全市省、市两级公立医院及部队医院全部取消药品加成。二级及以上公立医院财政直接补助收入占总支出的比例达到17.1%。6家公立医院取消药品加成减少的药品收入2799.83万元，群众减少医药费用1264.77万元。

医疗收入结构日趋合理

5家医院平均药占比从36.3%降低到改革后的30.8%。二级及以上公立医院医疗服务收入占医疗收入的比例达到42%。医疗费用增长得到有效遏制。门诊病人次均医药费用近三年来增长趋势得到显著控制。大部分医院2018年住院病人人均医药费用增幅比2016年同比降低。

个人卫生支出不断降低 患者就医负担不断减轻

医疗费用增长得到控制。政策报销比和实际报销比的差距不断缩小。医保目录外费用比例、目录外药品费用比例、参保患者个人支出比例都有不同程度降低。



1月30日，驻守海安新港我省医护人员为上岛旅客测量体温、核对信息。疫情期间，海口市陆续派出近200名医护、疾控、特警、港航等工作人员，24小时驻守海安港、海安新港和粤海铁路北港等三大港口，联防联控严防死守。本报记者 王凯 摄

“今年下半年，海口将利用海南自贸港政策红利，持续优化营商环境，加强对外开放力度，编制出台《海口市促进医疗健康产业发展实施意见（2020—2022年）》，吸引社会资本投资建设海口重点发展的健康产业。”海口市卫健委相关负责人表示，在全面提高招商工作质量和效益的同时，海口还将优化医疗健康产业发展空间布局，推动产业聚集、融合、协同发展；优先发展中医药健康服务业，丰富中医药健康服务产品种类，加快发展中医药健康服务。

擘画“健康海口”的新画卷

目前，海口市卫健委已先后对接企业、组织近50家，主要推动项目有宝能自贸港心脑血管医院、海南中英血液病医院暨医康养中心项目、中国（海口）国际生命科学城项目等，意向投资额120亿元。

“我们将坚决扛起海口健康产业在全省健康产业发展中的先行引领和责任担当，努力将海口打造成为国际智慧健康宜居名城、全国健康产业高地、休闲旅游康复疗养之都。”海口市卫健委相关负责人描述了一幅“健康海口”的新画卷。

据介绍，目前海口正在加紧编制《海口市健康产业发展规划（2020—2025年）》。按照规划，海口将积极构筑“一核两翼三区”的健康产业空间发展格局，有序带动全市健康产业协调发展。

其中，一核是指以海口主城区为全市健康产业发展核心，集聚优质的医疗资源与产业高端要素，加强创新和引领能力，提高健康产业能级和辐射力，带动全市健康产业快速发展。两翼是指以医药产业和健康养老服务为两个增长极，依托医

药产业基础，发挥产业集群优势，拓展产业链条，推动海口健康产业向高品质转型升级，迈向全球价值链高端。三区是指重点建设医疗、美容、体育运动、智慧医疗、综合健康服务等特色的生态医养旅游功能区，包括西海岸南片区专科医疗集聚区、观澜湖体育运动旅游度假区和江东新区产城融合生态功能区。

“我们将按高标准要求、高水平规划，确保一张蓝图干到底。”海口市卫健委相关负责人表示。

（本报海口8月18日讯）